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Varroa destructor

 



Populus nigra, Populus trem-
ula, Populus itallica Betula sp
Betula pendula Ulmus sp

Popular sp. (Poplar nigra, Poplar alba)

Baccharis spp. Predominetly Baccharis 
dracunculifolia
Dalbergia spp.
Betula verrucosa
Cupressaceae
Clusia spp.
Macaranga tanarius

Acacia paradoxa

Populus sp

Caffeic Acid Phenethyl Ester



Candida albicans, Epidermophy-

ton, Mikrosporum, Ahorion Schonleini
Candida albicans 

Bacillus cereus, Bacillus mesentericus, Corynebacterium spp., Corynebacterium diphtheriae, Diplococcus pneumonae, 
Enterococcus spp., Mycobacteria sp., Mycobacterium tuberculosis, Staphylococcus aureus, Streptococcus: critecus epi-
dermis faecalis mutans, pyogenes, viridans, sobrinus

Branhamella catarrhalis, E. coli, Helicobacter pylori, Klebsiella ozaemae, Proteus vulgaris, Pseudomonas aeruginosa, 
Salmonella: choleraesuis, dublin, enteritidis, exneri, gallinarum, pullorum, , paratyphi-A, paratyphi-B, typh;i Shigella: 
dysinteriae, sonnei

Aspergilus sp., Candida: albicans, guiliermondi, parapsilosis, tropicalis; Cryptococcus sp., Cryptococcus neoformans, 
Histoplasma encapsulatum, Madurella mycetomi, Microsporum: audoinini, canis, cepleo, distortum, ferrugeneum, gypse-
um; Piedra hortae, Phialophora jeanselmei, Saccharomyces sp., Trichophyton: sp., mentagrophytes, rubrum, Trichospo-
ron cutaneum

-
virus; Vesicular Stomatitis Virus, Coronar virus

Cholomonas paramecium, Eimeria: magna, media, perforans; Giardia lambia, Giardia duodenalis, Trichomonas vagina-
lis, Trypanosoma cruzi, Trypanosoma evansi
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Escherichia coli, Salmonella sp., 
Proteus vulgaris, Bacillus subtilis, Staphylococcus 
aureus, Streptococcus apis

Trypano-
soma cruzi







1 1 1

 













1 3 3 3

4



















Cera alba  Apis

Cera alba Apis 



Apis mellifera 
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spp.), eukaliptus (Eucalyptus camadulensis,) Eucryphia lucida, Eucryphia milliganii« agrumi (Citrus spp.)
Lavandula spp.

Calluna vulgaris
Calluna vulgaris

Arbutus unedo Erica spp. Eucalyptus spp Tilia spp.
Calluna vulgaris) Leptospermum scoparium Melaleuca spp
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Tilia sp.
Helianthus annus L

Medicago sativa

Castanea sativa Mill.
Calluna vulgaris L.

Lavandula sp. L.)
Paliurus spina-christi Mill.

Brassica napus L.

Saturea montana L.
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Varroa destructor Vespa veluti-
na Aethina tumida

-



Sphegidae



Bombus terestris 
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Poznato je kako se najbolja oplodnja, izlučivanje 
nektara i najveća aktivnost pčela događa pri 
temperaturi zraka od 17-29 °C i pri relativnoj vlazi 
zraka od 65 do 75%, a sve u uvjetima izostanka 
oborina za vrijeme dnevnog svijetla. Izneseni podaci 
pokazuju kako je meteorološka situacija bila sasvim 
suprotna od idealne. U takvim uvjetima kada je kiša 
padala gotovo svaki drugi dan nije bilo nikakvog 
unosa od svibnja, pa nadalje tijekom sezone. Košnice 
su u kolovozu ostale prazne – u njima nije bilo niti 
meda niti pčela. Rijetko je koja LR košnica na dva 

nastavka težila više od 30 kg.
Postavlja se pitanje: Što pčelar može napraviti kako 
bi pomogao svojim pčelinjim zajednicama da se u 
ovakvim uvjetima dobro pripreme za zimu?
Svi znamo da pčelarska sezona ne započinje s Novom 
godinom. Pčelarska sezona počinje krajem srpnja 
i početkom kolovoza – kada zajednica počinje s 
uzgojem „zimskih pčela“ ili dugoživućih pčela. 
Za razliku od ljetnih pčela koje žive 30 – 40 dana 
zimske pčele žive duže od 130 dana. Okidač koji u 
pčelinjoj zajednici uzrokuje početak uzgoja zimskih 



pčela još nije dovoljno poznat. Vodeća hipoteza je da 
početak uzgoja zimskih pčela počinje jednostavno 
sa smanjenjem uzgoja pčela u jesen. Uzgoj legla je 
za pčele vrlo zahtjevan posao, pa tako pčele koje se 
izlegu u uvjetima u kojima nemaju posla oko mladog 
legla jednostavno duže žive. Ipak je poznato kako 
zimske pčele imaju znatno veći udio suhe tvari, 
proteina, masnoća, triglicerida, glikogena i glukoze 
u odnosu na one pčele koje ne mogu preživjeti 
zimu. To je zbog toga što dugoživuće zimske pčele 
razviju bjelančevinasto-masno tijelo. Uloga toga 
tkiva je pohranjivanje i oslobađanje energije prema 
potrebi same jedinke ili zajednice. Energija koja je 
pohranjena u tom tkivu posebno je važna tijekom 
stadija razvoja ličinke, ali i ostalih stadija razvoja u 
dijelu sezone kada je smanjeno hranjenje legla radi 
umanjenog ili potpunog izostanka unosa nektara u 
košnicu. Metabolizam bjelančevinasto-masnog tijela 
se često uspoređuje s metabolizmom jetre, zato što 
ona pohranjuje hranjive tvari i sintetizira proteine, 
masti i ugljikohidrate koji cirkuliraju tijelom. Ovo 
tkivo također, kao i jetra, tijelo pčele detoksicira od 
dušičnih otpadnih produkata iz hemolimfe.
Ljetne pčele žive 4-6 tjedana i imaju slabo razvijeno 
bjelančevinasto-masno tijelo. Za razliku od njih 
zimske dugoživuće pčele, koje žive 4-9 mjeseci (od 
kolovoza pa sve do proljeća sljedeće godine), imaju 
ovo tkivo raspoređeno po cijelom abdomenu.
Za pčelinju zajednicu koja ulazi u zimu, uz broj 
pčela u zajednici, od velike je važnosti i starosna 
struktura pčela u zajednici, tj. udio ovih dugoživućih 
pčela s razvijenim bjelančevinasto-masnim tijelom u 
ukupnom broj pčela u zimskom klupku. Zbog toga je 
potrebno krajem ljeta i ranu jesen (u našim kopnenim 
krajevima već od početka kolovoza i najkasnije krajem 
kolovoza) poticati maticu na nesenje, a zajednicu na 
uzgoj legla. To se može postići mladim maticama i 
osiguravanjem poticajnog unosa hrane (i nektara i 
peludi). Kako bismo u proizvodnoj zajednici osigurali 
krajem ljeta i u jesen mladu maticu iz tekuće godine 
potrebno je u njima izvršiti zamjenu matica tijekom 
cvatnje suncokreta. Najbolje je zamijeniti maticu 
u vrijeme cvatnje suncokreta jer tada imamo unos 
nektara (poznato je da je zajednicu prije zamjene 
matica potrebno nekoliko puta poticajno prihraniti) 
i jer će ta mlada matica svoj maksimum polako 
doseći u kolovozu i tada donijeti veliku količinu legla 
(znatno više nego stara matica) iz kojeg će se razviti 
zimske pčele. Kako bismo osigurali intenziviranje 
nesenja mlade matice, ukoliko nema barem tihe 
paše, potrebno je nakon vrcanja meda suncokreta 
zajednicu stimulativno prihranjivati (sirupom u 
omjeru vode i šećera 1:1 u količini 300 – 500 ml svaki 

drugi dan). Izostanku paše ljetne livade i zlatošibe, 
kod nas u kopnenoj Hrvatskoj (i u Vojvodini), u svom 
ekstremnom obliku svjedočili smo 2014. godine, a 
posljedicama njenog izostanka smo svjedočili cijele 
zime i u proljeće. Naime, kako 2014. godine zbog 
loših vremenskih prilika tijekom srpnja i kolovoza 
nije bilo unosa nektara matice su smanjile nesenje 
ili ga čak i potpuno prekinule. Slijedilo je razdoblje u 
kojem matice nisu polagale jaja iz kojih su se trebale 
izleći zimske pčele. Kako mladih pčela nije bilo, ili 
ih je bilo vrlo malo, broj starih pčela u zajednicama 
se povećavao, one su polako ugibale u prirodi, a 
zajednice su bivale sve slabije. Mnogi pčelari su 
tek tada reagirali, ali tada je već bilo prekasno. 
Zajednice se više nisu mogle spasiti. Pčelari koji su 
na vrijeme uočili izostanak unosa nektara i počeli sa 
stimulativnim prihranjivanjem imali su u jesen veliki 
broj mladih pčela koje su mogle formirati klupko 
zadovoljavajuće veličine. Ti pčelari nisu imali zimske 
gubitke (ukoliko su sve poslove oko varooze odradili 
na vrijeme i kako treba).
Kao što smo već rekli i pelud je vrlo važna za uspješno 
prezimljavanje pčelinje zajednice. Kod peludi je važna 
i njena prisutnost u zajednici radi prehrane legla u 
jesen, ali je jako važna i zaliha peludi s kojom pčelinja 
zajednica ulazi u zimu. Značaj te zalihe do izražaja 
dolazi u proljeće pri smjeni generacija pčela, kada 
polako ugibaju zimske pčele, a brigu o leglu i zajednici 
preuzima prva generacija ljetnih pčela. Prema nekim 
autorima to je i najosjetljivije razdoblje u životu 
pčelinje zajednice jer su zimske pčele već istrošene, 
a prva generacija ljetnih pčela može kasniti iz niza 
razloga (npr. niske temperature zraka). Jedan od 
razloga je i izostanak peludne paše (npr. zbog niskih 
temperatura zraka) bez koje nema hrane za novu 
generaciju pčela. Ukoliko je zajednica ušla u zimu s 
većom zalihom peludi zajednica će uspješno premostiti 
to hladno razdoblje u rano proljeće i uspješno krenuti 
u sljedeću sezonu. Uspješno savladavanje ovog dijela 
godine očituje se kasnije i u snazi zajednice s kojom 
ulazimo u prve medonosne paše u sezoni. Ukoliko 
je zajednica kroz ovo razdoblje prolazila vrlo teško 
ona će se razvijati polako i biti će slaba te neće moći 
iskoristiti prve paše u sezoni. Kada se zajednica 
konačno razvije više od pola sezone će biti iza nas i mi 
ćemo moći samo slušati o tome koliko su meda drugi 
do sada dobili (a mi nismo). Ova situacija je bila česta 
kod pčelara tijekom proljeća  2015. godine, ali i ove 
2016. godine. Mnogi pčelari su bili sretni što su im 
zajednice preživjele, ali su bile toliko slabe da tek pred 
pašu lipe dolaze u snagu proizvodne zajednice.
Kako se ne bi ponovile prošle godine potrebno je ove 
godine na vrijeme zamijeniti matice i na vrijeme početi 



s prihranjivanjem. Da bi se to moglo ostvariti pčelari 
moraju razumjeti potrebe svojih pčela i prilagođavati 
svoju tehnologiju i rad s pčelama klimatskim i pašnim 
prilikama u kojima drže pčele. Poznato je da naši 
pčelari nemaju naviku prihranjivati pčelu  (jer do sada 
možda i nisu imali potrebe za tim, zbog sigurnih tihih 
paša ljetne livade, koje posljednjih godina zbog ljetnih 
suša u pravilu izostaju) ali izgleda da je došlo vrijeme 
mijenjanja navika ukoliko želimo nastaviti držati 
pčelu. U prirodi preživljavaju samo oni koji se znaju 
prilagoditi, a u pčelarstvu samo oni koji uče.
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3Univerzitet u Tuzli, Tehnološki fakultet, Programski studij Nutricionizam, 

4Prehrambeno-tehnološki fakultet Osijek, Sveu ilište Josip Jurja Strossmayera,  
 
 
 

14:50 – 15:00 

7. FIZIKALNO-HEMIJSKA SVOJSTVA I PRIMJENA P ELINJEG VOSKA 
PHYSICAL-CHEMICAL PROPERTIES AND APPLICATION OF BEESWAX 

Doc.dr.sc. Amra Bratov i , Prof.dr.sc. Midhat Jaši , Prof. dr.sc. Amra Odobaši , 
dr.sc. Indira Šestan, mr.sc. Damir Alihodži  

Univerzitet u Tuzli, Tehnološki fakultet,  
 
 
 

14:50 – 15:00 

8. KEMIJSKI SASTAV I PRIMJENA PROPOLISA 
CHEMICAL COMPOSITION AND USE OF PROPOLIS 

dipl.ing. Amela Jaši 1, Prof.dr.sc. Midhat Jaši 1, Prof.dr.sc. Drago Šubari 2, 
Prof.dr.sc. Amra Odobaši 1 

1 Tehnološki fakultet Tuzla,  Bosna i Hercegovina 



2Sveu ilište Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku, Prehrambeno-tehnološki fakultet Osijek,  
Hrvatska 

15:00– 15:10 9. HEMIJSKI SASTAV I PRIMJENA MATI NE MLIJE I 
CHEMICAL COMPOSITION AND USE OF ROYAL JELLY 

dipl.ing. Azra Hadžimuji 1, Prof.dr.sc. Midhat Jaši 2, Prof.dr.sc. Drago Šubari 3, 
mr.ph. Saira Medanhodzic-Vuk1, dr.med. Nejra Hodži 4 

1Pharmamed d.o.o. Dolac na Lašvi bb,72270 Travnik, 
 2Tehnološki fakultet Univerzitet u Tuzli, 

 3Prehrambeno-Tehnološki fakultet Osijek, 
 4Dom Zdravlja Maglaj Ilijasa Smajlagi a  

15:10– 15:20 10. HEMIJSKI SASTAV I FARMACEUTSKA PRIMJENA P ELINJEG 
OTROVA 

CHEMICAL COMPOSITION AND PHARMACEUTICAL APPLICATIONS BEE 
VENOM 

mr.ph.Lejla Mutap i 1, Prof.dr.sc. Midhat Jaši 1, Prof.dr.sc. Drago Šubari 2, mr.ph. 
Alisa Emki  Tursunovi 1  

1Farmacutski fakultet Univerziteta u Tuzli,  
2Prehrambeno-tehnološki fakultet Osijek, Sveu ilište Josip Juraj Strossmayer u Osijeku,  

Hrvatska 
KVALITET U P ELARSTVU I PROIZVODNJI P ELINJIH PROIZVODA 

dr.sc. Azra Sinanovi , prof. Amir Saki , Doc.dr.sc. Benjamin Muhamedbegovi  
 
 

14:50 – 15:00 

1. ZAŠTITA NAZIVA MEDA I P ELINJIH PROIZVODA ZAŠTI ENIM 
OZNAKAMA IZVORNOSTI I ZEMLJOPISNOG PODRIJETLA  

PROTECTION  OF HONEY AND BEE PRODUCTS WITH PROTECTED 
DESIGNATIONS OF ORIGIN AND GEOGRAPHICAL INDICATION 

Prof.dr.sc. Drago Šubari 1, Prof.dr.sc. Midhat Jaši 2  
1Prehrambeno-tehnološki fakultet Sveu ilišta J. J. Strossmayera u Osijeku, 2Univerzitet u 

Tuzli, Tehnološki fakultet,  
15:00 – 15:10 2. UVJETI PROIZVODNJE ORGANSKIH P ELINJIH PROIZVODA 

CONDITIONS OF MANUFACTURING ORGANIC BEE PRODUCTS 
dr.sc. Azra Sinanovi 1, Prof.dr.sc. Midhat Jaši 2, Prof.dr.sc. Baši  Meho2,, mr.sc. 

Damir Alihodži 2 
1Organska kontrola doo (OK),  Sarajevo  
2Univerzitet u Tuzli, Tehnološki fakultet,  

15:10 – 15:20 3. HALAL P ELINJI PROIZVODI 
HALAL BEE PRODUCTS 

Amir Saki  prof , dr.sc. Mirsad Arnautali , mr.sc. Damir Alihodži , dr.vet. 
med. Muamer Mandra  

Agencija za certificiranje halal kvalitete  Bosna i Hercegovina 
15:20 – 15:30 4. PAKIRANJE P ELINJIH PROIZVODA 

PACKAGING OF BEE PRODUCTS 
Doc.dr.sc. Benjamin Muhamedbegovi 1; dr.sc. Asmir Budimli 2, mr.ph. Dijana 

Simiki 1 , dipl.ing. Alma Sulji 1 
1 Univerzitet u Tuzli, Tehnološki fakultet Tuzla,  Bosna i Hercegovina 

2 Veterinarski zavod Unsko-sanskog kantona, Biha , Bosna i Hercegovina 
15:30 – 16:00 DISKUSIJA  

  

 



Organizatori 

Sponzori  
As group,Vispak Visoko, Klas Sarajevo, 

Piomonte Tuzla, 
Perutnina Ptuj doo BiH, 

Zada Pharmaceuticals doo,  
Fana doo Srebrenik, 

Memprom,  
Aqua Vita 

Bony doo Tu la, 
Corn flips Srebrenik, 

Bee med Lipnica Tuzla  
Vo ar doo Br ko, 

Agencija za certificiranje halal kvalitete 
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